

СЕМЕЙНОЕ ПРАВО

УДК 347.611.1

DOI: 10.54649/2077-9860-2024-1-19-25

Ж.Т. Кумысбекова¹

¹ к.ю.н., ассоциированный профессор,
Каспийский общественный университет,
Республика Казахстан, г. Алматы
E-mail: kumisbekova@yandex.kz

ПРАВОВЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ СУПРУГОВ

Аннотация

Автор в статье рассматривает общие и личные обязательства супругов, определяет особенности правового режима совместно нажитого и личного имущества супругов, исследует механизм исполнения обязательств супругов, раскрывает последовательность и очередность исполнения обязательств супругов с учетом доли в совместном имуществе, а также делает вывод о несовершенстве казахстанского семейного законодательства.

Ключевые слова: супруги, обязательства, брак, имущество, законный режим имущества супругов, брачно-семейное законодательство, кредитор, ответственность, расторжение брака, общее имущество супругов.

Ж.Т. Кумысбекова¹

¹З.ғ.к., қауымдастырылған профессор,
Каспий қоғамдық университеті
Қазақстан Республикасы, Алматы қ.
E-mail: kumisbekova@yandex.kz

ЕРЛІ-ЗАЙЫПТЫЛАРДЫҢ МІНДЕТТЕМЕЛЕРІНІҢ ҚҰҚЫҚТЫҚ ЕРЕКШЕЛІКТЕРІ

Аңдатпа

Мақалада автор ерлі-зайыптылардың жалпы және жеке міндеттерін қарастырады, ерлі-зайыптылардың бірлесіп сатып алған және жеке мүлкінің құқықтық режимінің ерекшеліктерін анықтайды, ерлі-зайыптылардың міндеттемелерін орындау механизмін зерттейді, орындаудың реттілігі мен тәртібін ашады. Ерлі-зайыптылардың ортақ мүліктегі үлесін ескере отырып міндеттемелері туралы, сондай-ақ қазақстандық отбасы заңнамасының жетілмегендігі туралы қорытынды жасайды.

Түйінді сөздер: ерлі-зайыптылар, міндеттемелер, неке, мүлік, ерлі-зайыптылардың мүлкінің құқықтық режимі, неке және отбасы заңнамасы, несие беруші, жауапкершілік, некені бұзу, ерлі-зайыптылардың ортақ мүлкі.

J.T. Kumysbekova¹

¹ candidate of law sciences, Associate Professor,
Caspian Public University,
Republic of Kazakhstan, Almaty
E-mail: kumisbekova@yandex.kz

LEGAL FEATURES OF THE OBLIGATIONS OF SPOUSES

Annotation

The author in the article considers general and personal obligations of spouses, determines the peculiarities of the legal regime of jointly acquired and personal property of spouses, investigates the mechanism of fulfillment of obligations of spouses, reveals the sequence and priority of fulfillment of obligations of spouses taking into account the share in joint property, and also makes a conclusion about imperfection of Kazakhstan family legislation.

Keywords: spouses, obligations, marriage, property, legal regime of spouses' property, matrimonial and family law, creditor, liability, dissolution of marriage, common property of spouses.

Вступая в брак, супруги общими усилиями обеспечивают материальное благополучие своих детей и семьи, ведут совместное хозяйство, осуществляют формирование семейного бюджета, проявляют заботу и любовь и т.д. Являясь собственниками общего имущества, супруги все чаще вступают в различные гражданско-правовые сделки, приобретают доли в капитале хозяйственных обществ и т.п. Вследствие этого, как между супругами, так и между ними (либо одним из них) и третьими лицами складываются обязательственно-правовые связи, специфика которых обусловлена действием законного и договорного режима супружеского имущества. Эти обязательства могут быть общими или личными.

К общим обязательствам, как правило, относят обязательства, которые возникли, во-первых, по согласию супругов, например, заём для приобретения какого-либо имущества для семейных нужд. Во-вторых, обязательства из договоров, обременяющих их общее имущество, например, договор залога недвижимого имущества приобретенного в период брака. В-третьих, обязательства, по которым супруги несут ответственность за вред, причиненный их совместными несовершеннолетними детьми, в соответствии со ст. 925-926 ГК РК. Возмещение как имущественного, так и морального вреда, причиненного несовершеннолетним ребенком, распространяются и на бывших супругов, т.к. прекращение брака не прекращает родительских обязанностей. В-четвертых, обязательства, которые возникают в результате распоряжения супружеским имуществом. В этой связи, появляется необходимость разграничения случаев возникновения обязательств из сделок, заключенных одним из супругов (единоличные обязательства) или обоими супругами (общие обязательства), поскольку согласно ст. 34 КоБС РК, при совершении одним из супругов сделки по распоряжению общим имуществом согласие другого супруга, только предполагается.

Кроме общих обязательств, где должниками могут быть оба супруга, существуют ряд

ситуаций, в которых должником может выступать один из супругов по общим долгам, если полученное им по обязательству было направлено на общие потребности и нужды семьи.

В качестве личных или индивидуальных обязательств супругов могут рассматриваться те, которые возникли самостоятельно у каждого из них до заключения брака, либо в браке, но в целях удовлетворения сугубо личных потребностей супруга, а также вследствие долгов, обременяющих имущество, перешедшее по наследству во время брака одному из супругов (долг наследодателя). В этом случае «супруг принимает на себя обязательство как обычный субъект гражданского права» [1, с. 312], и действует правило содержащееся в ст. 20 ГК РК, - гражданин отвечает по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом, за исключением имущества, на которое в соответствии с законодательными актами не может быть обращено взыскание [2]. В этой связи, Л.М. Пчелинцева, кроме личных обязательств супругов, которые возникли до брака; относит обязательства, образовавшиеся в браке, вследствие причинения вреда супругом другим лицам; из-за невыплаты алиментов на детей от прежнего брака или членов семьи и из других оснований, порождающих обязательства, тесно связанные с личностью должника [3, с. 301].

Имущество, нажитое супругами во время брака, является их общей совместной собственностью, в свою очередь совместная собственность - это собственность двух или нескольких лиц имущества, которое не может быть разделено без изменения его назначения (неделимые вещи), либо не подлежит разделу в силу закона (п.4 ст. 209 ГК РК).

Доли не могут быть определены, в силу того, что отношения между супругами, как правило, имеют лично-доверительный характер. Как писал Е.М. Ворожейкин «семейные отношения, в которых отсутствует лично-доверительный момент, существуют искусственно» [4, с.25]. Я.И. Функ. в своей работе уточняет - «общая совместная собственность супругов указывает на

то, что за определённым имуществом «стоит» не одно лицо, а два, между которыми существует лично-правовая связь, в основе которой преобладают доверительные отношения, а не правовая регламентация» [5, с. 48]. При этом, не имеет значение кто из супругов и в каком размере внес денежные средства на приобретение, и на имя кого из них, это имущество, было зарегистрировано. В соответствии нормами казахстанского брачно-семейного законодательства, оба супруга имеют равные права на общее имущество и даже в том случае, если один из них занят ведением домашнего хозяйства, воспитанием детей и как следствие не имел самостоятельного заработка. Эта норма закрепляет принцип равенства супругов, приравнивая домашний труд и заботу о детях к полноценному труду работающего супруга.

Нередко, в научной литературе определяя правовой режим имущества супругов применяют выражение «нажитое имущество», по-видимому, для возникновения общего имущества супругов недостаточно только регистрации брака. Необходимо, чтобы супруги имели общий бюджет, участвовали в расходах друг друга, выполняли взаимные обязательства по содержанию жилья, в том числе по пользованию, владению, распоряжению имуществом, осуществляя в интересах обоих супругов и пр.

Было бы нелогичным признавать общим имуществом вещи, которые супруги приобрели каждый по отдельности в период, когда они еще не расторгли брак, но фактически его прекратили, проживали отдельно друг от друга, не вели совместного хозяйства и не собирались в дальнейшем сохранить семью.

Отечественное брачно-семейное законодательство, к имуществу, нажитому супругами во время брака (супружества), относит:

доходы каждого из супругов от трудовой и предпринимательской деятельности. В научных кругах, до сих пор, существует несколько точек зрения о том, с какого же момента доходы, полученные супругами, можно считать доходами семьи и отнести их к совместной собственности супругов.

Существуют разные мнения по этому поводу, одни ученые полагают, что денежные средства, полученные одним из супругов от трудовой и предпринимательской деятельности, становятся совместно нажитым имуществом, с момента фактического получения этих средств.

Другие ученые утверждают, что право совместной собственности супругов на доходы,

возникает с момента передачи супругом неизрасходованной части доходов в бюджет семьи. Эта точка зрения основывается на том, что каждый супруг вправе, по своему желанию распорядиться полученным заработком, например, оказание помощи родителям или же приобретение подарков членам своей семьи. Оставшаяся неизрасходованная часть заработка предназначена для сбережения и должна считаться общей собственностью обоих супругов наравне с теми вещами, которые были приобретены каждым из них на заработанные и сбереженные деньги.

В этом подходе, если речь идет о законном режиме имущества супругов, имеются спорные моменты. Сторонники этого мнения допускают, что все средства, которые не внесены супругами в семейный бюджет, рассматриваются как личная собственность каждого из супругов, что не соответствует нормам действующего брачно-семейного законодательства.

По нашему мнению, доходы супругов становятся общими с момента возникновения права на их получение, то есть денежные доходы включаются в состав общего имущества с момента их начисления, или же с момента, когда у супруга возникло право требовать их выплаты, в случае задержки. Такой подход поможет избежать ситуации, когда недобросовестный супруг делает все, чтобы избежать получение доходов, до расторжения брака, исключив эти доходы из имущественной массы супругов, подлежащая разделу. В процессе расторжения брака, суд может аргументировать, тем, что трудовая деятельность осуществлялась супругом в период брака и предусматривала поступление от нее дохода, а если выплата заработка работодателем, была произведена после расторжения брака, то режим общего имущества супругов не меняется и второй супруг не может быть лишен права на получение части этих средств при их разделе.

Доходы от результатов интеллектуальной деятельности. А.М. Нечаева отмечала, что авторское вознаграждение, за интеллектуальный труд во всех отношениях приравнивается к заработной плате. Принято считать, что вознаграждение, выданное в период брака, даже если творческая работа началась и была завершена до вступления в брак, входит в общее имущество супругов. И наоборот, доходы, полученные после расторжения брака за произведение творчества, созданное в период брака, к совместной собственности супругов не

относятся. Произведения искусств, автором которых является один из супругов, не становятся общим имуществом. Но деньги, вырученные от его продажи, относятся к материальному источнику семьи, т.е. к совместной собственности [6, с. 131].

Доходы с общего имущества супругов и раздельного имущества каждого из супругов. Например, в первом случае, - это доходы супругов от продажи совместно приобретённой недвижимости, во втором - доходы, получаемые от сдачи в аренду квартиры одного из супругов, купленная им до брака. В этом случае, квартира является личной собственностью супруга, а доходы с аренды относят в совместной собственности этих супругов.

Полученные супругами пенсии, пособия, за исключением единовременных пенсионных выплат из единого накопительного пенсионного фонда в целях улучшения жилищных условий и (или) оплаты лечения, целевых накоплений и (или) выплат целевых накоплений из единого накопительного пенсионного фонда в целях улучшения жилищных условий и (или) оплаты образования, а также иные денежные выплаты, не имеющие специального целевого назначения (суммы материальной помощи, суммы, выплаченные в возмещение ущерба в связи с утратой трудоспособности, вследствие увечья либо иного повреждения здоровья, и другие)

Приобретенные за счет общих доходов супругов движимое и недвижимое имущество, при этом не имеет значения, на чье имя оно было зарегистрировано.

Ценные бумаги, паи, вклады, доли в капитале, внесенные в кредитные учреждения или в иные коммерческие организации, и любое другое нажитое супругами в период брака имущество, независимо от того, на чье имя оно приобретено либо кем из супругов внесены денежные средства.

Имущество каждого из супругов в отношении которого, в период брака за счёт общего имущества супругов или за счет имущества другого супруга, либо труда любого из них были произведены вложения, значительно увеличившие стоимость этого имущества (капитальный ремонт, реконструкция, переоборудование и другие) (ст.36 КоБС РК). Это положение применяется не только к недвижимому имуществу, но и к автомобилям, дорогостоящим приборам и оборудованию, к предприятиям и компаниям в целом.

Из выше перечисленного правила имеется исключение, в соответствии с которым, собственностью каждого из супругов, т.е. личной собственностью являются:

имущество, принадлежавшее каждому из супругов до вступления в брак, а также имущество, приобретенное хотя и во время брака, но на личные средства одного из супругов;

имущество, полученное одним из супругов, как во время брака, так и до брака в порядке дарения, в порядке наследования или по иным безвозмездным сделкам. Раздельной собственностью супруга считаются также подарки, подаренные вторым супругом. Понятие «дар» следует рассматривать как понятие, включающее в себя любой безвозмездный переход имущества в собственность супруга. Если этот переход связан со специальным целевым назначением, то должно быть прямое указание о том, что дар совершается в пользу, лишь одного из супругов, сюда относят премии и иные денежные выплаты поощрительного характера.

Вещи индивидуального пользования (одежда, обувь и другие). Под вещами индивидуального пользования закон подразумевает не всякую вещь, которой лично пользуется один из супругов, а только вещь, служащую для удовлетворения личных бытовых нужд, за исключением драгоценностей и других предметов роскоши, хотя и приобретенные в период брака за счет общих средств супругов.

К драгоценностям, как правило, относят изделия из драгоценных и полудрагоценных металлов, и камней, а к предметам роскоши – ценные вещи, произведения искусства, антикварные вещи и уникальные вещи, которые для удовлетворения насущных потребностей членов семьи не являются необходимыми. Далеко не всегда просто определить, какие предметы являются предметами роскоши, поэтому суд определяет их индивидуально, исходя из общих условий жизни супругов и иных конкретных обстоятельств. Доказательством принадлежности имущества одному из супругов могут быть свидетельства, чеки, квитанции и пр.

Вещи, приобретенные исключительно для удовлетворения потребностей несовершеннолетних детей (одежда, обувь, школьные и спортивные принадлежности, музыкальные инструменты, детская библиотека и другие), передаются без компенсации тому из супругов, с которым проживают дети.

Вклады, внесенные за счет общего имущества супругов на имя их общих несовершеннолетних детей, считаются принадлежащими этим детям и не учитываются при разделе общего имущества супругов.

Имущество, нажитое каждым из супругов в период раздельного проживания в связи с фактическим прекращением брака (супружества).

Предметы профессиональной деятельности супруга [7].

Совместное имущество супругов подлежит разделу как в период брака, путём заключения договора о разделе имущества, так и после его расторжения. В соответствии с семейным законодательством доли супругов признаются равными. Однако, суд может отступить от начала равенства долей супругов в двух случаях: во-первых, допускается увеличение доли того супруга, с которым остаются несовершеннолетние дети и во-вторых если супруг на протяжении всего брака без уважительных причин не участвовал в накоплении общего имущества, безрассудно, в ущерб семье расходовал это имущество, вел аморальный образ жизни, доля такого супруга может быть уменьшена. Таким образом, бытующее мнение о том, что при разделе имущества супругов (бывших супругов) «все делится пополам», соответствует действительности лишь отчасти.

Теперь вернёмся к ответственности супругов по обязательствам. Имущество, принадлежащее супругам во время брака (общее имущество, раздельное имущество), включает в себя не только вещи и имущественные права, но также обязательства, в виде долгов супругов.

Законодательство регламентирует — по обязательствам одного из супругов взыскание может быть обращено лишь на имущество этого супруга. При недостаточности этого имущества кредитор вправе требовать выдела доли супруга-должника, которая причиталась бы ему при разделе общесупружеского имущества, для обращения на нее взыскания. Эта предусмотренная последовательность взыскания на имущества супругов должна строго соблюдаться.

Предположительно, обязательства, образовавшиеся в порядке осуществления предпринимательской деятельности одним супругом, рассматриваются как личные его обязательства. Но если обнаружится, что доход был использован на нужды семьи, взыскание по рассмотренному обязательству может быть

обращено и на долю второго супруга в общей совместной собственности.

Отечественный семейный кодекс не раскрывает понятия «нужды семьи». Предположительно к расходам на нужды семьи можно отнести затраты на пищу, одежду, жилище, медицинский уход либо на приобретение жилья для совместного проживания (по договору купли-продажи, аренды), ремонт жилища, оплата обучения детей и т. п., то есть расходы на поддержание необходимого уровня жизни семьи в целом и каждого из ее членов.

В случаях, когда для осуществления личного предпринимательства используется общее имущество супругов, согласие другого супруга на такое использование необходимо [7]. Это согласие может быть предусмотрено в брачном контракте, либо путём составления письменного соглашения, желательно нотариально заверенным.

Супруг, заключающий сделку, не обязан каждый раз представлять доказательство согласия супруга, однако при отчуждении или залоге жилья требуется согласие всех совершеннолетних членов семьи собственника, которое должно быть выражено письменно и нотариально заверено. Мало того, согласие за несовершеннолетних членов семьи даёт орган, выполняющий функции опеки и попечительства, тем самым, защищая их имущественные интересы.

Перед кредиторами, по общим обязательствам, в которые вступили оба супруга — ответственность будет солидарной. В этом случае, взыскание сначала обращается на общее имущество, при недостаточности этого имущества супруги несут солидарную ответственность личным имуществом каждого из них.

Взыскание обращается на общее имущество супругов или на его часть, если оно было приобретено или увеличено за счет средств, полученных одним из супругов преступным путем (п.4 ст 44 КоБС РК) [7]. Гарантией от незаконного изъятия в таких случаях общего имущества супругов выступает требование об установлении факта противоправности получения указанных средств только приговором суда. Данная норма применяется судом при возмещении вреда (материального и морального), причиненного преступлением одного из супругов.

Взыскание на имущество супругов может быть обращено также по требованиям о возмещении вреда, причиненного их несовер-

шеннолетними детьми жизни, здоровью и имуществу других лиц.

Итак, исходя из изложенного, в отношении заключения сделок лицом, состоящим в браке, возможны следующие правовые положения при взаимоотношениях с другими лицами:

если один из супругов вступает в обязательство за счёт своего личного имущества, то он обязывает только самого себя и его ответственность по обязательству возможна только за счёт его личного имущества, а также доли в общей собственности супругов (п. 3 ст. 223 ГК РК).

если один из супругов вступает в личное обязательство в личных интересах, но за счёт общего имущества, то участником обязательства остаётся супруг, заключивший сделку, и ответственность возможна, лишь за счёт его личного имущества и доли в общем имуществе;

если один из супругов вступает в обязательство за счёт личного имущества, но в интересах всей семьи (при этом не было неодобрения сделки со стороны второго супруга), то стороной сделки остаётся супруг, заключивший сделку, и ответственность по обязательствам может быть частично возложена и на второго супруга, то есть взыскание может быть обращено и на долю в общем имуществе;

если один из супругов вступает в обязательство за счёт общего имущества в интересах всей семьи, то в этом случае участником обязательства считается супруг, заключивший сделку, но «фактическим участником» сделки становится и второй супруг. Ответственность наступает за счёт общего имущества супругов и при недостачи, за счёт личного имущества супруга, который совершил эту сделку;

если оба супруга являются участниками сделки, то оба супруга несут ответственность по сделке всем своим личным и общим имуществом.

В продолжение об ответственности по общим долгам, нужно отметить, что, если приговором суда по уголовным делам будет установлено, что имущество супругов было приобретено или увеличено за счет средств, полученных одним из супругов преступным путём, взыскание может быть обращено на всё имущество или на ту его часть, которая была приобретена таким образом (п.2 ст.44 КоБС РК).

В наше время имущественно - правовые режимы собственности супругов делят на две основные группы: договорный режим и законный режим имущества супругов, который был нами рассмотрен.

Список использованных источников:

1. Сергеев А.П., Толстой Ю.К. Гражданское право: учеб. в 3 т. Т. 3. – 4-е изд., – М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2004. -784 с.
2. Гражданский кодекс Республики Казахстан (Особенная часть) от 1 июля 1999 года № 409-І (с изменениями и дополнениями по состоянию на 25.03.2024 г.) [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://online.zakon.kz/Document/?doc>
3. Семейное право России: Учебник для вузов / Пчелинцева Л.М., - 6-е изд., перераб. - Москва: Юр.Норма, НИЦ ИНФРА-М, 2014. - 720 с.
4. Ворожейкин Е.М. Семейные правоотношения в СССР / - М.: Юрид. лит. 1972. - 336 с.
5. Функ Я.И. Брачный договор. Имущественные отношения супругов, их участие в хозяйственных обществах и товариществах (по законодательству Российской Федерации Республики Беларусь). – Минск. Амалфея. 2000. – 348 с.
6. Нечаева А.М. Семейное право. Курс лекций. – М.: Юристъ, 1998. – 336с
7. Кодекс Республики Казахстан от 26 декабря 2011 года № 518-ІV «О браке (супружестве) и семье» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 01.01.2024 г.) [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1013880

References:

1. Sergeyev A.P., Tolstoy Yu.K. Grazhdanskoye pravo: ucheb. v 3 t. T. 3. – 4-e izd., – M.: TK Velbi, Izd-vo Prospekt, 2004. -784 s.
2. Grazhdansky kodeks Respubliki Kazakhstan (Osobennaya chast) ot 1 iyulya 1999 goda № 409-І (s izmeneniyami i dopolneniyami po sostoyaniyu na 25.03.2024 g.) [Elektronnyy resurs]. Rezhim dostupa: <https://online.zakon.kz/Document/?doc>
3. Semeynoye pravo Rossii: Uchebnik dlya vuzov / Pchelintseva L.M., - 6-e izd., pererab. - Moskva: Yur.Norma, NITs INFRA-M, 2014. - 720 s.

4. Vorozheykin Ye.M. Semeynye pravootnosheniya v SSSR / - M.: Yurid. lit. 1972. - 336 c.
5. Funk Ya.I. Brachny dogovor. Imushchestvennyye otnosheniya suprugov, ikh uchastiye v khozyaystvennykh obshchestvakh i tovarishchestvakh (po zakonodatelstvu Rossyskoy Federatsiii Respubliki Belarus). – Minsk. Amalfeya. 2000. – 348 s.
6. Nechayeva A.M. Semeynoye pravo. Kurs lektsy. – M.: Yurist, 1998. – 336s
7. Kodeks Respubliki Kazakhstan ot 26 dekabrya 2011 goda № 518-IV «O brake (supruzhestve) i semye» (s izmeneniyami i dopolneniyami po sostoyaniyu na 01.01.2024 g.) [Elektronny resurs]. Rezhim dostupa: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1013880